“白板说”背景下的教师专业发展
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摘要：17世纪英国唯物主义哲学家约翰·洛克继承和发展了亚里士多德的蜡块说，认为人出生时心灵像白纸或白板一样，人的一切观念和知识都是外界事物在白纸或白板上留下的痕迹，最终都源于经验，提出了著名的“白板说”。洛克把经验看作是知识的惟一来源，因此他特别强调儿童的后天教育在人的身心发展中的重要作用，然而在教育过程中，教师是一个不可或缺的角色。本文主要以洛克的“白板说”为背景，探讨它对教师专业发展的启示。
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洛克的“白板说”认为：“人类在没有感觉、经验之前的心理状态就像一张白纸一样。上面没有任何字迹，可以随心所欲地做成什么式样。”
人类的一切知识或观念都来自经验。由此强调，教育在儿童的发展中起着重要作用。他认为，人之所以千差万别，是教育的原因。因此，人们必须认真对待儿童的教育问题，要使儿童从小就受到良好的教育，千万不能在教育上犯错误，教育上的错误如错配了药一样，第一次弄错了，决不能借第二次第三次去补救，它对孩子的影响是终身的。洛克的这些教育主张，对于教育过程中扮演重要角色的教师来说，无疑是一种激励与鞭策。 因此，洛克的“白板说”对教师的专业发展、自我成长也是十分有意义的。

1、 白板说

白板，原指洁白无瑕的状态。“白板说”的最早提出者是亚里士多德。他认为，人的灵魂如一张白纸，没有任何字迹。认识是受到外物的刺激，而感官接受了事物的可感觉的形式。就和蜡块接受图章的印迹一样。“他将理性灵魂分为被动的理性和主动的理性。被动的理性指“印在蜡块上的图章印迹”,即感官受外界事物作用而形成的观念；主动的理性其对象是理性本身，意思是说:人的观念中有一部分是只能靠感觉才能形成的,但还有一部分则是先天存在的,这便是“主动理性”。”(而洛克是坚决反对天赋观念的。他认为:“人的心中没有天赋的原则”,他们的心灵如同一张白板,人们在经验中获得理性和知识,“我们所有的知识都是建立在经验之上的,知识归根到底源于经验”。真理性的知识都是从经验中得来。“人的心灵就象一块白板一样，上面没有任何记号，没有任何观念。通过经验在上面印上痕迹和记号，便形成了后天的知识和观念。”(这就是洛克著名的“白板说”。

二、白板说隐含的教育作用
洛克是唯物主义经验论者，坚决反对唯心主义的天赋观念论，对教育在绅士培养中的作用寄予厚望。在遗传、环境和教育在人的发展的作用问题上，洛克坚持“白板说”，认为儿童生来就一张白纸，上面没有任何字迹，可以随心所欲地可以随心所欲地涂写与塑造。这是对教育、教育者的重视，尤其是重视教育在形成人的过程中的作用。他在《教育漫画》中也指出“我们日常所见的人中，他们之所以或好或坏，或有用无用，十分之九都是他们的教育所决定的。人之所以千差万别，便是由于教育之故。”(从社会的角度来定义教育，洛克的这一论断不同于封建社会把人仅看作是遗传决定的产物，也不同与天赋观念等唯心主义的教育主张。由此可看出，它的这一论断具有一定的合理性。他否定了教育发展中人的天赋观念这些唯心主义说法，而从唯物主义经验论出发提出了教育对形成人的作用，这也是一种进步。此外，洛克还提到了教育的社会作用，使儿童受到良好的教育，这不仅是父母的责任，而且对于国家的幸福和繁荣具有重要的意义，“国家的幸福与繁荣也靠儿童具有良好的教育。”

三、对教师专业发展的启示

（一）专业伦理

专业伦理主要指教师要具备良好的师德。俄国教育家车尔尼雪夫斯基说：“教师要把学生造成一种什么人，自己就应当是这种人。”
师德是教师的职业道德和个人修养的总称。教师要热爱教育事业，对自己的工作始终保持着高度的热情和责任感，做到言行一致，给学生做好良好示范，带动学生去追求健全的人格。

随着社会的发展，物质生活水平提高，人们的精神世界得不到相应的满足，道德价值观念越来越匮乏。而教师的道德价值观和精神世界也陷入了一种尴尬状态。师德“失范”现象随处可见。主要表现为语言“失范”和行为“失范”。教师用语不文明，不尊重学生，使用侮辱性或者刺激性语言。如，“真是猪脑袋，这么简单的问题都不能回答”、“全班就你最笨”等等，这类词语频繁地出现于课堂教学中。“万流归宗，形象致胜。”在现实生活中，教师不修边幅，追求奇装异服，上课迟到早退，课堂上接打电话，乱扔乱吐等等，这类行为无疑会给学生留下不好的印象，会对身心正在成长的学生产生负面影响。

正如，洛克的“白板说”认为，儿童生来就是一张白纸，可以随心所欲地做成任何样式。教师是他们的一面镜子，如果不想让孩子在这种失范状态下成长，我们就要果断摒弃那些师德“失范”行为，树立正确的专业伦理观念，具备良好的师德，始终如一地对儿童进行良好的榜样示范。

（二）专业知识

教师的专业知识包是教师区别于其他职业的理论体系与经验系统。包括精深的学科专业知识、广博的科学文化知识、系统的条件性知识和丰富的实践性知识。

1、精深的学科专业知识

马可连柯说过：“学生可以原谅老师的严厉、刻板甚至吹毛求疵，但不能原谅他的不学无术。”对于教师而言，需要钻研教材，解读大纲，在新课程标准的指导下，形成完整的学科知识体系。同时也需要教师树立终身学习的思想，加强学习，了解学科最新动态，不断更新自己的知识体系，实现由经验型到专家型教师的转变。

2、广博的科学文化知识

广博的科学文化知识，主要包括人文知识、科学知识以及和教育相关的艺术性、工具性知识。在基础教育改革和素质教育的大前提下，新型教师观不仅要求教师具有实事求是的科学知识，还要求教师具有高尚的人文素养。同时教师还要涉猎相邻学科的知识，注重学科之间的紧密联系，形成一种“大教学观”，从而培养学生的综合能力和创新能力。

3、系统的条件性知识

苏霍姆林斯基说：“教师不懂心理学，这就如同一个心脏专业医生不了解心脏的构造。”这就要求教师必须把学科知识心理学化，转化为符合学生身心发展规律和年龄特点的，学生能理解和掌握的知识。教师掌握了相关教育学心理学知识，能更好地指导教学，同时也促进学生的全面健康的发展。

4、丰富的实践性知识

具体地说，这种知识是教师教学经验的积累。教师的备课、说课、上课以及最后的评课，各个教学环节的设计等等都是教师教学经验的彰显。课文在具体的情境中得到实践，被赋予了生命，从而激发孩子的学习兴趣与情感，促进孩子学习与思考，从而很好地实现教学目的，达到教学效果。

洛克反对“天赋观念”，他认为，只有“懒汉”和“不学无术的教师、工匠”欢迎它。由此，洛克“白板说”也强调：儿童的心灵如一张白纸，教育者可以随心所欲地塑造。“白板说”的提出，对教育产生了积极的思考。对教师而言，应该不断地学习与探索，坚持理性与批判的精神，不断汲取各方面的专业知识，在认识与发展的道路上和孩子一起成长与进步。

（三）专业能力

教师的专业能力是指教师在从事教育教学活动中，顺利完成教学任务所表现出的个性心理特征。教师的专业能力是新型教师观的重要组成部分，这里主要从课堂教学能力、语言表达能力、教学管理能力和教育科研能力进行阐述。

1、课堂教学能力

洛克的“白板说”强调儿童的心灵是纯净的，是最原始的。当然也是最容易受教师的影响的。师者，传道、授业、解惑也。教师的一言一行，时时处处影响着学生。洛克还认为，教师的工作不是要把世界上可以知道的东西全都交给学生，而在使学生爱知识，尊重知识，使学生采用正当的方法去求知，去改进自己。教师拥有良好的课堂教学能力，学生能在教学过程中，获取正确的学习方法，发展逻辑思维能力，从而提高解决问题的能力。课堂教学能力是教师完成教学任务的本领，处于教师专业能力的核心地位。教师的课堂教学，首先要解读教材、了解学情的能力。其次，根据学科特点，以学生为起点，设计教育教学的各个环节，包括教学方法、教学组织形式的设计，从而激发孩子的兴趣，促进其有效的学习和进步。最后，在课堂中教师要眼观六路，耳听八方，运用多种手段与学生进行交流沟通，掌握学生的思想动向以及学习情况，特别对学习上有困难的学生，更是一种有效的提高和进步，对自己的教学也是一种很好的反馈。
2、语言表达能力

对于洛克的“白板说”理论中提及的：儿童犹如一张白纸单纯。那么作为教师，在教育过程中文明用语的使用，以及较好的语言表达能力，不仅能促进孩子语言的发展，培养其口语交际能力，同时也是对孩子文明礼貌教育的一种熏陶。

苏霍姆林斯基说过：“教师的语言修养，在很大程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效率。”教师要注意运用发音准确，声音洪亮，语调适中等表达技巧，努力使自己的课堂语言准确、规范、优美。当然，针对不同年龄段的学生，所运用的语言是不一样的，教学中的语言是要符合学生身心发展规律，并且易于学生接受。

3、教学管理能力

    洛克的“白板说”认为，儿童犹如白纸，没有任何印记的，他们的经验获得是教育决定的，教师是他们学习的榜样和示范。教师良好的教学管理能力，对孩子从小纪律意识的培养具有积极的影响，只有在秩序井然的教学环境中，教学效果才最佳。

一堂组织有序的课离不开教师的教学管理，教师在具有高尚的人格修养的同时，还要对教学内容有充分的了解和把握，这样才会使课堂井然有序。还要有对学生在课堂的表现有一定的掌控能力，如课堂上，发现学生在走神，说话，睡觉等现象，老师可以遵循课堂管理原则，运用课堂管理技巧，因时制宜，因事制宜，适时地将学生拉回来，进而保障师生教学活动情境的完整进行。

4、教育科研能力

要成为一名优秀的教师，还应具备教育科研能力。走在教育的最前沿，了解教育的最新动态，把先进的教育理念及时有效地运用于课堂，才能真正的实现由经验型教师向专家型教师的转变。教师要善于运用已有的专业知识，创造性地提出新的、适合学生发展的教育理念，掌握创新知识的方法，将其运用到教学中，形成自己独特的教学风格。

教师科研创新能力的提高和教育理念的转变，对学生而言，起着至关重要的作用。洛克的“白板说”认为：儿童是一张白纸，是经验是教育在上面留下了痕迹。因此，教师的作用显而易见。教师树立正确的学生观、人才观，学生在教师的影响下，快乐学习、健康成长。这对师生关系的发展也是一大进步。

四、结语

洛克坚持“白板说”， 认为儿童的天性就像没有痕迹的白板或柔软的蜡块，教育者可以随心所欲地涂写和塑造。他特别强调儿童的后天教育在人身心发展中的重要作用，教师在教育过程中对儿童的成长有巨大影响。这对当下新型教师观的树立有许多值得我们学习和借鉴的地方。
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