用爱温暖每一个学生

大弯小学—尹京琴

教师是塑造人类灵魂的工程师，他们用真、善、美启迪了无数颗幼稚的童心，帮助一代又一代人树起第一块生命的里程碑。在教师岗位上工作二十多个年头的我深深的体会到这样一点——教师要得到学生的爱戴，首先必须用自己博大的爱去温暖每一位学生。

    爱自已的学生，也就是爱自已所从事的职业。教师对自已的教书育人的事业，对学生的爱应该是一种发自内心的真挚无私的爱。古今中外的许多教育家都把热爱学生看作是教师最基础的美德。苏联教育家苏霍姆林斯基说过：“要成为孩子真正的教育者，就要把自已的爱心奉献给他们。”而我国教育家夏丐尊先生则说：“没有爱就没有教育”。教师对学生的爱，不同于父母对子女的爱，它应是世界上最崇高、最理智的爱，没有这种爱做基础，就发现不了学生中那些真、善、美的东西。我们得承认：教书育人的工作其实是一项长期而枯燥繁琐的工作，如果没有对自己所从事的职业，对自已所面对的学生发自内心的真挚的爱，那么对工作势必是一种“三天打鱼，两天晒网”的应付，又怎能奢求你的学生“亲其师”而“信其道”呢？我认为爱学生最起码要做到以下几点：

    一、用真心感动学生

记得我刚参加工作不久，还在幼儿园工作时，我们幼儿园是一所中心校下属的分校，由于小学的一位音乐老师耍产假，学校临时把我抽调到小学部去带音乐课，低年级高年级都有。我第一次给小学生上课，而且还要上六年级的课，心里就直打鼓：学生会欺负我这个新来的老师吗？我批评教育他们，他们会听我的我吗？带着一串串问号走上了讲台开始了第一课，当时我是面带笑容的给他们讲述了学好音乐课的好处，以及对自己人生的影响，还时不时走下去或请学生上台来和他们做一些互动，拉近彼此间的距离。时间飞快的过去了，感觉刚上课就下课了，不过这节课比我想象的好多了，气氛活跃，我也真正的融入到了学生当中。课后我经常和孩子们在操场上打篮球赛、玩儿游戏等，正因如此，我跟不同年级的学生相处的都很融洽，课后学生会主动来找我聊天，请教问题等，我很开心，每次都会耐心的帮他们讲解，我也从中增加了信心： 只要付出了真心，最终都会被学生接受甚至是欢迎的。

    二、学会宽容学生

苏霍姆林斯基曾说过：“有时候宽容引起的道德震动，比惩罚更强烈。”面对学生犯下的错误，如果我们不究其原因，一味的去批评，那么学生就有可能产生逆反心理，下次继续；但反过来，如果我们采取宽容的态度，原谅他的过失，他不但会改正而且会记住老师的好。孩子们六年级了，有一次在科学室上课，有几个女生在自己复习时发生了一点小矛盾，课后科学老师找到了我请我处理一下。我把他们叫到了办公室了解情况，其中一个女生当着我的面又哭又闹，说我不分青红皂白的就批评她，我听后并没有生气，而是耐心的给她讲道理，让她站在老师的立场上来看问题，通过我的一番耐心的教育，终于做通了她的工作，她不好意思的向我道歉，说不该大声和我说话。我当时没有批评她们，反而安慰她们：“没关系，老师知道了，你当时的心情老师理解，以后遇到任何事情都不要急躁，要冷静的思考。”后来这个孩子果然学会了冷静的处理事情了。这正是宽容所产生的效果，雨果曾说过：“世界上最广阔的是海洋，比海洋更广阔的是天空，比天空更广阔的是人的心灵。”我们知道每个人都有可能犯错，作为教师，尤其是班主任，我们要学会冷静地对待学生所犯的错误，学生说到底还是未成年人，多是生理成熟而心理极不成熟的，不可能不犯错误，要允许他们犯错，教师的重要性就体现在学生犯了错误后要给予及时有效的规劝和引导。任何冷硬的嘲讽和言语打击都会于事无补，反而会把学生推出教育的怀抱，留下难以愈合的心灵伤痕。

    三、深入了解学生

   “爱”是一种极为重要的教育因素，可以说是事关教育成败的心理基础，然而，每个学生的条件和所处的环境不同，我们要了解他们的实际情况，有针对性的去爱。我们班有一个男生，平时诚实、勤快，这方面可以说是班上的表率，但惟一的缺点就是不爱学习，我找他谈过几次话，先表扬他的优点，然后鼓励他学习，但是没什么效果，我不得不采取批评的方式，可是批评也不管用，学习上不见起色，究竟是什么原因？我始终不解。有一次他没有到校读书，我打电话给他家长，才知道他的父母早就外出打工了，对他关心很少，爷爷奶奶又年老多病，每天回家要干家务还要照顾老人，我心酸了，怪不得他平时这么勤奋，但是就不用到学习上，性格也孤僻，原来缺少父母的爱和关心，从而失去了学习的信心，之后，我就经常找他谈话，规劝他，鼓励他，举成功人士的例子来诱导他，并主动提出帮他补课，让他找回学习的信心。另外，加强跟他家长的联系，让他家长多关心他的学习，慢慢的他的学习兴趣来了，后面的几次测验中，他的成绩有了明显的提高。

    这让我深深的领会到：被爱触动后产生的改变，使我感到平时说教的苍白无力，更使我明白作为教师应该善待每一个孩子，应该将微笑洒于那些阳光照不到的地方：对差生不嫌弃，不歧视，帮他们分析原因，找到问题的根本，再对症下药，从而发挥他们的积极性，使其在学习上有无穷的力量源泉。

    以上是我这二十多年在德育工作中的切身体会。在这教育改革的年代里，作为一名教师，我愿继续努力地在教学和育人工作中摸索和尝试，立足本职，耕耘在教育这片肥沃的土地上，真心实意地用爱为学生撑起一片明净的天空。
