桃李不言，下自成蹊
——小学教师师德师风的培养路径研究
（成都市青白江区大弯小学  余 婧）
摘要：随着世界经济的发展，全球化进程的不断加快，国家之间的竞争日益的激烈，而一国在竞争中占据优势归根结底是该国拥有人才资源，怎样培养出好的人才，自然而然的要靠这个国家的教育，而教育的直接实施者就是教师。当今社会的发展，使得教师在社会中的地位和作用显得尤其的重要。教师在教育过程中不单单要启迪学生的智慧、传遍学生知识，而且深深的影响着学生的道德品质，是学生成长的领路人，教师的师德水平直接关系到了学生能否健康的成长。而教师的师德作为教师素质中最重要的部分，是教师素质的核心和灵魂。本文将从师德内涵、师德特征等方面阐述当代小学教师师德师风建设的必要性，并提出师德培养的策略，从而为学校教师师风修养的发展尽一点绵薄之力。
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一、师德的内涵
道德是人类社会普遍存在的一种特有的现象，渗透于人类的社会实践活动和生活之中，无处不在。人是社会关系的总和，人从一开始就处在一定的关系之中。人类为了生存与发展下去，渴望与自然、社会和谐相处，伦理和道德就在这时产生，并且约束和规范人的行为，使得人与自然以及人与社会的关系得以和谐发现。这样，伦理道德就成为人类发展繁衍的必须的行为规范。因此，马克思主义伦理学对道德作了如下定义，认为道德作为一种特殊的意识形态，它是由一定的社会经济关系所决定的，有着一定的善恶评价标准，并依靠着流传下来的传统习惯，人们共有的内心信念和社会媒介的舆论维持其作用，从而成为调节人与人之间、人与自然人之间以及人与社会之间所存在关系的行为规范的总和。
人们为了生存，利用其专门的知识和技能，参与社会分工，形成了不同性质、不同内容、不同形式、不同操作的专门劳动岗位，而这些专门的劳动岗位就是职业。人们在从事其职业活动中，根据一定的善恶标准，依靠行业内共有的习惯、信念和社会舆论，形成了所有从业人员在该行业内应当遵循的行为准则，这样就产生了职业道德，它包含了行业与行业、行业与从业人员、从业人员与服务对象之间的关系。由此可见，职业道德对从事一定行业的人员有着一定的道德规范和道德要求。
教师作为一种职业，必然存在一定的职业道德，即教师职业道德。因此师德，也可以理解为教师职业道德。师德是教师在长期的教育实践活动中形成的比较稳定的道德观念、行为、规范和品质的总和，是社会对教师职业行为提出的基本道德要求，是教师思想觉悟、道德品质和精神面貌的集中体现。
（一）师德是一种社会意识。师德起源于教师自身生存和发展的需要，起源于教师的教育实践活动，从教育实践中产生的师德，是一定的社会经济关系的产物，这种社会经济关系直接决定了师德的规范和准则，并以这样的规范和准则影响着这种社会经济关系。师德作为一种社会意识，具有较强的历史继承性，它与传统的习惯和文化心理融为一体，对一代代教师产生了深远的影响，具有极大的渗透力。
（二）师德是一种生存智慧。在人类几千年的发展之中，人的各种活动、人和人之间通过不断的交往和联系会渐渐的形成稳定而有序的秩序，这些秩序都是人类进行社会实践的产物。而师德就是通过教育实践活动，经过教师、国家群体有意识的进行凝练、概括、总结之后，形成的有关教师职业的行为规范。师德内在的规范，将教师与教师之间、教师与社会之间、教师与学生之间和教师与家长之间等一系列的关系联系在了一起，从而保证教师能够更好的生存和发展，保证教师职业生活的正常进行。
（三）师德是一种实践精神。师德是教育实践的精神，师德实践的特殊性就在于它总是把一定的师德原则和规范变为以师德原则和规范为标准的师德评价的实践活动。也就是说，师德表现为教师群体的不断自我完善，自我调节和自我修养，它不是被动地反映教育实践活动，而是从人的需要出发，以特定的价值要求为准绳来改造教育实践活动。
二、师德的特征
师德是教师群体在往复循环的进行教育实践活动中，形成的共有的相对稳定的道德观念和道德规范，因此具有鲜明的特征：教师道德的要求具有高标准性。
教师是人类知识的传递者，是人类社会的物质文明、精神文明可以有效发展的重要媒介。人类社会的发展往往受到教师劳动的影响，因此对教师职业以及教师群体的关注程度较其他职业处在一个更高的层次之上。教师在培养新一代的时候，不仅要传授人们渊博的知识，而且更重要的是教师的品格道德往往对学生有着深远的影响，教师以自身高尚的品格，潜移默化的影响着学生的心灵，使得学生拥有良好的思想品德和行为习惯，成为健康、积极、向上的新一代。因此，在人类社会长期的发展之中，人们逐步认识到了教师劳动的社会作用，认识到了教师职业的神圣性，因而对教师的道德提出了更高、更严格的标准。
（一）教师道德意识具有自觉性
教师的道德意识，是指教师群体对教师职业的认识、态度、观念以及想法，主要包括了教师的职业意志和职业意识。由于教师职业的神圣性，教育事业的伟大意义，使得教师必须具有极强的职业责任感，教师在教育活动中抱有什么样的工作态度，对学生表现出怎么样的思想品性，这是由教师自身的责任感决定的。由于教师的劳动特点，教师的言行举止对学生产生潜移默化的影响，教师无论是在课上面对学生还是在课下的公共场所，都应以高度的责任心为准绳，以身作则，严于律己，时刻注意自身言行的影响，由于教师的这种责任心，促使教师具有道德意识的自觉性。
（二）教师道德情感具有丰富性
教师职业的劳动特点决定了教师所面对的劳动对象是人，是学生，教师传授学生知识的过程中，在与学生相互交往的过程中，不能没有情感，一位教育家曾说过，“如果教育没有了情感，就如同鱼儿失去了水”。教育事业在一定程度上也可以看做是情感事业，而对学生的爱就是教师教育学生的情感基础，因此教师的道德行为总德是教师在教育教学过程中所体现其个人魅力的灵魂所在，而我国的师德不仅继承了中国教师延续下来的传统的优秀师德品质，而且深刻体现了中国特色的社会主义道德品格和精神内涵。
我国的师德内容具体表现为：爱国守法，即热爱祖国，热爱人民，拥护党的领导，拥护社会主义。在日常工作中，全面贯彻国家的教育方针，自觉遵守教育法律法规，并且履行教师职责权利；爱岗敬业，即忠于教育事业，乐于奉献，对待工作高度负责，认真教学，不得敷衍塞责；关爱学生，即关心爱护全体学生，尊重学生的人格，平等公正的对待每一位学生。做学生的良师益友，保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益，不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生；教书育人，即遵循教育规律，实施素质教育，诲人不倦，因材施教，不以分数作为评价学生的唯一标准，激发学生创新，促进学生全面发展；为人师表，即知荣知耻，以身作则，衣着得体，言语规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便是有丰富的情感伴随着，其丰富性主要体现为：博大的情感胸怀、细微的情感体验、自觉的情感调控能力和富有智慧型的情感育人方法。
（三）教师道德影响具有深远性
任何职业都会对社会的发展产生一定的影响，而根据职业性质和劳动特点的不同决定了人们所从事的不同的职业对社会的产生影响有着不同的深度和广度。因而，作为人类灵魂工程师的教师，其职业的性质和劳动特点的特殊性就决定了教师道德较其他职业道德具有更为深和远的影响。首先，教师道德影响的“深”，主要表现为它直接触及了学生心灵，并且直接或间接的塑造着青少年的性格和品质，乃至个性的形成。教师的工作不仅仅是教书，还要育人。学生在学校期间，正是其人格、道德尚未成熟，可塑性极强的时期，因而教师在教育的过程中，通过言传身教，以其自身的思想品德深深的影响着学生的人格和道德的形成和发展，不断的改变学生的精神面貌，塑造着学生的灵魂。其次，教师道德影响的“远”，主要表现为教师道德对学生影响不仅仅只局限于在校学习期间，这种影响有可能是终身的。教师在道德上对学生产生的影响，并不可能一下就显现出来，有可能在其日后的生活之中才能够感受的到。“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人”可见教师道德的影响之“远”。
（四）教师道德在行为具有典范性
教师劳动的对象是具有主观能动性的人。在学校期间，学生具有极强的可塑性和模仿性，他们的世界观、人生观和价值观并未完全形成。而教师是学生在校期间接触最多的人物，并且在学生的心中占有特殊的地位，是学生模仿的榜样。青少年学生的思想、性格、人格往往会受到教师的言行举止、处世态度和行为习惯的潜移默化影响，并且他们会常常的不自觉的效仿教师的举止、品性和气质，并把这种效仿的结果转化为自己的行为举止和品性。因而，青少年学生的这种特点，就决定了教师道德行为具有不容忽视的典范性。
3、 师德培养策略
（一）优化社会风气，营造尊师氛围
对教师的尊重是国家发展教育的必然要求，是判断社会文明进步与否的重要标志，是国家对于知识、对于人才、对于劳动、对于创造的重视程度的具体体现。优化整个社会的风气，营造良好的尊师氛围，有助于增加教师的职业归属感和自豪感，有助于提高教师自觉加强师德修养的思想意识，有助于激发教师对待职业的积极性、对待学生的主动性和对待教学的创造性。因而，全社会应当进一步营造尊重教师的良好氛围，提高教师的社会期待度，为教师师德的健康成长提供良好的社会环境。
（二）提升校园文化水平，创造师德发展的精神环境
每所学校都有其特有的校园文化，一校的校园文化对该校的教师所产生的影响是巨大的。一所拥有良好校园文化的学校，首先通过其健康向上、积极进取的文化氛围和精神力量，潜移默化地熏陶着在学校中工作的教师的思想意识、价值观念和言行举止，对教师的良好师德的塑造起了重要作用；其次，在良好校园文化影响下的教师，其师德修养具有一定的自觉性和主动性，因而对外界不良社会因素的侵蚀小学教师师德研究具有较强的“抵抗力”，受到的影响较小。因此，必须努力提升校园文化水平，净化育人环境，为师德的健康发展提供一个有利的环境。
（三）提高学校师德建设的领导水平
学校的领导是学校各项工作开展的主要策划人和决策人，完善的学校领导体制，对改善当前学校师德建设中的一些问题以及提高教师师德水平有着重要的帮助，为师德水平的健康发展提供了有力的支撑。提高学校师德建设的领导水平，首先应当加强对师德建设的领导力度。学校的领导在对学校进行规划和建设的过程中，要把师德建设视为一项关乎学校发展全局的大事，确定师德建设在学校发展建设中的地位，加强对师德建设的部署和组织，切实地把师德建设落实在日常的工作中，努力做到学校领导亲自过问、学校教师大力支持的师德建设局面。其次要不断提高学校领导的自身素质。学校领导是师德建设的关键，提高学校领导的素质，尤其是校长的素质，有助于学校师德水平的整体提高。校长是学校领导的核心人员，是教师的领头人，校长的师德状况对教师的师德甚至整个学校的影响是巨大的。校长在师德建设中，应当以身作则，努力做到公正无私，以德服人，以理教人，并能不断地充实和完善自我，为教师起到师德的表率作用。
（四）完善师德的考评制度
完善师德的考评制度，有助于有效地提高学校师德水平，是学校师德健康发展的重要保证，是学校师德建设的重要手段。师德考评的结果与学校教师的个人利益有着直接的关系，合理的师德考评制度有助于提高教师自身的师德水平的自觉性和积极性。因此，有必要不断地完善学校的师德考评制度。
（五）教师应树立正确的教育观念
[bookmark: _GoBack]正确的教育观念，是教师师德水平不断完善的重要因素之一，是解决师德问题的主要方法之一。当今社会迅猛发展，要求人在各个方面全面发展，教师树立正确的教育观念，就是要求教师摆脱应试教育的束缚，要求教师的职责不再是单纯地向学生传授知识和技能，而是能正确处理教书与育人的关系，把对学生的知识技能的传授与对学生的心灵塑造结合起来，在教书中育人，从而促进学生的全面发展。因此，树立正确的教育观念，一是要求教师在日常的教学中，不仅要担负起对学生进行知识传递的责任，还应当帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生良好的道德品质。二是要求教师在日常的教育教学实践活动中力求做到实施公平的教育，确保做到公平地对待每一位学生，统一教师自我内心的想法与行为态度的公正。三是要求教师尊重学生的人格特征和平等的受教育的权利，在教学中不体罚或者变相体罚学生，正确处理学生问题。四是要求教师应当注重学生的全面发展，要以发展的眼光对待学生，有效地发掘每一位学生的潜能，促进学生更好地向前发展。同时，教师还应当关注学生的生活空间，及时解决学生生活中的遇到的困扰，确保其身心健康发展。
（六）树立“终身学习”理念，不断增强自身的业务水平
当前社会科学技术日新月异，使得各个方面的知识迅猛地增长，知识更新换代的速度在不断加快、更新的周期变得越来越短，面对知识经济的飞速发展，教师作为知识的传播者，就必须不断地跟着时代的节拍，与时俱进地更新本学科的知识储备，把最为先进的知识和技能传授给学生，在此情况下，教师就应当具有更加扎实的学科知识和基础知识。因而教师应当树立终身学习的理念，培养自学意识，增加自身的知识储备，不断地掌握适合现代教育的教学手段以及教学方法，真正地运用到实际的教育教学活动中，从而更好地促进教学的开展和学生的全面进步。此外，教师还应当不断发挥自己的聪明才智，利用手头可利用的现代资源，进行学科知识创新、教学手段创新、教学方法创新，使自己由“经验型”的教师逐渐转化为“创新型”教师。
（七）提高自身师德修养的自觉性，坚定师德信念
随着我国幵放程度的不断深入，市场经济的不断发展和西方多元文化不断渗透，教师不可避免地会受到其影响。因此，教师应当在自我发展、自我成长和自我锻炼的过程中，不断地加强自身的师德修养，努力提升自身的师德水平，提高自身师德修养的自觉性，积极抵制不良思想对自身的影响，坚决抵制不良文化对自身的侵蚀，努力把符合我国核心价值观的道德要求内化为自身的道德标准，坚定自己的师德信念，在教育教学实践中，自觉地加强自身师德的修养，不断增强提高自身师德修养的意识和积极性，在实践中注重师德水平的自我学习和自我发展，并以自身高尚的师德水平去感染他人、影响他人。
（八）正确处理法律与道德的关系
法律作为统治阶级的意志，是以其强制性和权威性的手段和方法来规范和约束人们的行为，而道德是作为大众的意志，是以其约定俗成的特有的约束力来规范社会成员的行为。法律和道德作为社会意志的体现，都是用来规范和约束人们行为的手段，因而，每一位社会成员都要受到法律和道德的双重约束。教师作为知识的传递者和下一代的培育者，更应全面而清楚地认识与处理法律与道德的关系，在提高自身的师德水平的同时还应当认真学习有关法律法规，真正做到学法、识法、懂法。在曰常的教育教学活动中，就可以自觉发挥其师德功能并在遵守有关法律的规定的前提下，做到依法执教与以德执教相结合，以保障学生的合法权益不受损害，促进学生健康发展，从而提高自身的师德水平。
4、 结语
教师一直以来被人们誉为“蜡烛”、“辛勤的园丁”和“人类灵魂的工程师”，教师对国家和社会的发展起了巨大的推动作用，其对人类的进步所做的贡献更是不言而喻。当前，我国正处于社会主义现代化建设的关键时期，对人才的需求和要求进一步的提高，如何拥有高素质的人才，归根结底还是要靠教育，而教师对于教育的兴衰成败起到了极为重要的作用。身为一名教师，不仅要拥有丰富的知识备，掌握扎实的教学技能，更加需要拥有高尚的道德情操。教师只有拥有高尚的道德，才能不断地提升自我职业素养，不断地超越自我，从而对教育起到更大的促进作用。我国拥有庞大的教师群体，小学教师在教师中占有极大的比例，小学教师作为学生未来发展的奠基和引路人，对学生今后人生观和价值观的形成具有不可忽视的作用。当前，我们小学师德建设已经取得了一定的成绩，但仍然存在许多不可忽视的问题。可以说，我们小学师德建设依然任重而道远。但笔者相信，只要我们共同努力，优良的师风将互惠于每一位学生，帮助他们茁壮成长。
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