不忘初心，方得始终
 ——浅说师德
张娟丽

所谓师德，指教师在从事教育工作中逐步形成的道德观念、道德情操、道德行为和道德意志，是教师从事教育工作时所遵循的行为规范和必备的品质，教师的职业道德，简称“师德”，它是教师和一切教育工作者在从事教育活动中必须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应的道德观念、情操和品质。

学高为师，身正为范。孔子曰：其身正不会则从，其身不正，虽会不从”。为人师表，不仅要有高深的学问，还要有正直的思想，时时处处能做表率。教师师德高尚，学生才能“亲其师，信其道”，传道授业才能收到事半功倍的效果。师德是教师生涯中的一点一滴，折射出每个教师人性的光辉。教师不仅要有这种做人的威望，人格的力量，令学生所敬佩。还要以最佳的思想境界，精神状况和行为表现，积极地影响教育学生，使他们健康成长。正如奥地利教育哲学家马丁布贝尔所说；“教师只能以他的整个人、以他的全部自发性，才能对学生的整个起真实的影响”。
而为人师者，只有不忘以上初心，方得始终。

爱是教育的基础，高尔基说过：“谁爱孩子，孩子就爱他，只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。”苏霍姆林斯基说：“没有爱就没有教育”。在充满爱的氛围里，学生们才能快乐地学习.。在平时的教学中，要尽可能做到尊重每一位学生，建立和谐平等的师生关系。课堂提问时，考虑到所问对象的各个层次，给后进生更多回答问题的机会。让每一个学生都能充分的感受到充满爱的课堂。

爱，并不是毫无原则，要严爱结合。现实中往往爱好学生易，爱差学生难。不仅要爱“小天鹅”，还要善于发现 “丑小鸭”身上的优点，给“丑小鸭”们更多的关爱。并且，在尊重关爱学生的基础上对学生提出严格要求，即严爱结合。对成绩差的学生，不但在学习上还要在生活细节上关心他们。在课堂上多鼓励，多表扬。
注重言教，更要注意老师自身的身教，学校是社会主义精神文明建设的重要阵地，一所学校的校风校貌与教师的行为表现息息相关，一个教师的师德好坏对教风、学风影响极大。目前，敬业乐教、无私奉献于教坛、忠于初心的教师是绝大多数，他们在工作台繁重，生活清贫的情况下以自身高尚的师德与良好的师表行为影响与培育了大量德才兼备的学生，的确令人可敬可贺，然而，也有少数教师在改革开放特定环境中表失师德和人格，忘记为人师的本心，在学生中、社会上产生极为不良的影响。本心已失，何来始终？
不忘初心并不意味着一成不变，在教学实践中，随着时代的发展，要转变教育理念，实施差异教育，学生是学习的主人，是发展的主体。教师面对的是学生的未来，而不是个人眼前的荣誉和利益，要立足于学生的成长。因此教书育人不可急功近利，需从大处着眼。我们不应受应试教育理念的影响习惯于只看眼前，不顾将来，以剥夺学生个性为代价换取教师的师道尊严，更不能以牺牲学生的学习兴趣为代价，过分苛求学生的成绩，换取暂时的高分。我们不能按成绩把学生分为三六九等，我们眼中没有差生，只有差异。实施有差异的教育，实现有差异的发展。　　              
 我们要善待每一位学生，发展每一位学生。“人类灵魂的工程师，”燃烧着的蜡烛“等称号，是社会对教师职业的高度评价，同时，也是对教师提出的要求。教师要像商口行业一样，将“为顾客服务”溶进“为学生服务”之中去，并且要具备这种心大态。不能再像过去那样高高在上，对学生指东点西，把他们当作指挥的工具来使唤。教师在教学中的服务心态，不应只为少数优等生服务，而应该平等对待那些后进生，因为他们同样也是“财富”的源泉。只有当我们的教师具备了这种心态，才会在日益激烈的行业竟争中立于不败之地，并使“太阳下最光辉的事业”更焕以光彩。
忠于初心，方能始终！
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